

# Ленинская ПОБЕДА

Год издания 13-й | Орган Богородского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

## Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова О возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

Советское Правительство располагает многочисленными фактами, свидетельствующими о систематических зверствах и расправах, чинимых германскими властями над пленными красноармейцами и командирами Красной Армии. За последнее время эти факты стали особенно многочисленны и приняли особенно вопиющий характер, разоблачая тем самым еще раз германскую военщину и германское правительство, как банду насильников, не считающихся ни с какими нормами международного права, ни с какими законами человеческой морали.

Советским военным командованием установлены многочисленные факты, когда захваченные в плен, большей частью раненые, красноармейцы подвергаются со стороны германского военного командования и германских воинских частей зверским пыткам, истязаниям и убийствам. Пленных красноармейцев пытаются раскаленным железом, выкалывают им глаза, отрезают ноги, руки, уши, носы, отрубая пальцы на руках, вспарывают животы, привязывают к танкам и разрывают на части. Подобного рода изуверства и позорные преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются и где в их руки попадают бойцы и командиры Красной Армии.

Так, например, в Украинской ССР на острове Хортица, на Днепре, после ухода немецких частей, выбитых Красной Армией, были найдены трупы плененных красноармейцев, замученных немцами. Пленным отрезали руки, выкалывали глаза, вспарывали животы. На Юго-Западном направлении у деревни Репки на Украине после отступления немцев с занятой ими позиции были обнаружены трупы командира батальона Боброва, политрука Пятигорского и двух бойцов, руки и ноги которых были пригвождены к кольям, а на телах чернели пятаковые звезды, вырезанные раскаленными ножами. Лица погибших были изрезаны и обожжены. Тут же, неподалеку, был найден еще один труп красноармейца, накануне попавшего к немцам в плен, с обгоревшими

ногами, с отрезанными ушами. При взятии нашими частями деревни Холмы (Северо-Западный фронт) были обнаружены изуродованные трупы красноармейцев, причем один из них был сожжен на костре. Это был красноармеец Осипов Андрей из Казахской ССР. На станции Грейгово (Украинская ССР) немецкие части захватили в плен небольшую группу красноармейцев и несколько дней не давали им никакой пищи и воды. Нескольким пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыком. В июле с. г. у железнодорожной станции Шумилино немецкие части захватили в плен группу тяжело раненых красноармейцев и тут же их добились. В том же месяце в районе города Борисово Белорусской ССР, захватив в плен 70 тяжело раненых красноармейцев, гитлеровцы всех их отравили мышьяком. В августе месяце под местечком Заболотье немцы захватили на поле боя 17 тяжело раненых красноармейцев. Три дня им не давали пищи. Затем все семнадцать истекавших кровью пленных красноармейцев были привязаны к телеграфным столбам, в результате чего трое пленных красноармейцев скончались; остальные 14 были спасены от верной смерти подоспевшим советским танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина. В деревне Лагутино, в районе Брянска, немцы привязали к двум танкам раненого красноармейца и разорвали его на части. В одном из пунктов, западнее Брянска, недалеко от колхоза «Красный Октябрь», было найдено 11 обгоревших трупов бойцов и командиров Красной Армии, захваченных фашистами. На руках и на спине одного из красноармейцев остались следы пыток раскаленным железом.

Зарегистрирован ряд случаев, когда германское командование во время атак гонит под угрозой расстрела пленных красноармейцев впереди своих наступающих колонн. Такие случаи, в частности, зарегистрированы в районе совхоза «Выборы», Ленинградской области, в районе Ельни, Смоленской области, в Гомельской области Белорусской ССР, в Полтавской области Украинской ССР и в ряде других мест.

Возмутительным издевательствам, пыткам и зверским истязаниям систематически подвергаются раненые и больные красноармейцы, находящиеся в госпиталях, попавших в руки германских захватчиков. Имеется бесконечное количество фактов, когда беззащитных больных и раненых красноармейцев, нахо-

дящихся в лазаретах, фашистские изуверы прикалывают и расстреливают на месте. Так, в М. Рудня, Смоленской области, фашистско-германские части захватили советский полевой госпиталь и расстреляли раненых красноармейцев, санитаров и санитарок. Здесь погибли раненые бойцы Шаламов, Азимов, лейтенант Дилеев, санитарка 17-летняя Варя Бойко и др. Известны многочисленные факты насилия и надругательства над женской честью, когда в руки гитлеровских захватчиков попадают медицинские сестры и санитарки.

Гитлеровские разбойники не щадят даже захваченных в плен представителей медицинского персонала частей Красной Армии. В районе деревень Кудрово и Борисово, Ленинградской области, был зверски замучен начальник дивизионного медицинского пункта, военврач 3-го ранга И. С. Лытого. Он весь был исколот штыками. В голове и плече имелись пулевые раны. Лицо носило следы диких побоев. Несколько в стороне, в лесу, нашли тело изуродованного санитаря П. М. Богачева. В другом месте валялся на дороге труп растерзанного шофера санитарной машины Горбунова.

В немецких лагерях для советских военнопленных больные и раненые красноармейцы не получают никакой медицинской помощи и обречены на вымирание от тифа, дизентерии, воспаления легких и других болезней. В германских лагерях для советских военнопленных парит полный произвол, доходящий до крайнего зверства. Так, в Порховском лагере пленных красноармейцев круглые сутки держат под открытым небом, несмотря на холодную погоду. Рано утром их поднимают ударами палок и дубинок и выгоняют на работы, не считаясь с состоянием здоровья. Во время работы охрана, состоящая из финских и немецких солдат, непрерывно подгоняет пленных плетями, а заболевших и ослабевших красноармейцев забивают палками до смерти. В Чернухинском лагере на Украине за малейшее нарушение установленного порядка пленные систематически избиваются резиновыми дубинками и расстреливаются на месте без всякого предупреждения. Только за один день 17 сентября в Чернухинском лагере было расстреляно 95 человек.

Такое же зверское обращение с военнопленными практикуется немцами и на пересыльных пунктах, при переброске советских военнопленных. В районе с. Демьяновка Украинской ССР пересыльный пункт для военно-

пленных расположен под открытым небом. На этом пункте пленным дают только ничтожное количество вареного проса. Многие пленные умирают от истощения. Во время следования пленных к местам назначения ослабевших пристреливают на месте. При переброске советских военнопленных из Хоролы в с. Семеновка на Украине красноармейцев заставляли все время бежать. Падавших от усталости и истощения немедленно расстреливали.

Среди солдат и офицеров гитлеровской армии процветает мародерство. С наступлением зимних холодов мародерство стало принимать массовый характер, причем гитлеровские разбойники в погоне за теплыми вещами не считаются ни с чем. Они не только сдирают теплую одежду и обувь с убитых советских бойцов, но снимают буквально все теплые вещи—валенки, сапоги, носки, фуфайки, телогрейки, ушанки с раненых бойцов, раздевая их до гола и напяливая на себя все, включая до теплых женских вещей, снятых с раненых и убитых медицинских сестер.

Пленных красноармейцев мортят голодом, по неделям оставляя без пищи, или выдавая ничтожные порции гнилого хлеба или гнилой картошки. Не давая советским военнопленным пищи, гитлеровцы заставляют их рыться в помойках и разыскивать там остатки пищи, выброшенные германскими солдатами, или, как это имело место в ряде лагерей, в том числе в лагере м. Корма Белорусской ССР, бросают советским военнопленным за колючую проволоку трупы дохлых лошадей. В Витебском лагере в Белоруссии пленные красноармейцы 4 месяца почти не получали пищи. Когда группа пленных красноармейцев подала немецкому командованию письменное заявление с просьбой выдать им пищу для поддержания жизни, немецкий офицер спросил—кто писал это заявление—и 5 человек красноармейцев, подтвердивших, что это заявление писали они,—тут же были расстреляны. Аналогичные факты вопиющего произвола и зверства наблюдаются и в других лагерях (Шитьковской, Демьянской и др.).

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские власти и германское правительство установили в лагерях для советских военнопленных зверский режим. Германским верховным командованием и министерством продовольствия и земледелия издано постановление, которым для советских военнопленных установленное питание худшее, чем для

военнопленных других стран как в отношении качества, так и в отношении количества подлежащих выдаче продуктов. Установленные этим постановлением нормы питания,—например, 600 граммов хлеба и 400 граммов мяса на человека в месяц,—обрекают советских военнопленных на мучительную голодную смерть. Бесчеловечно жестоко проводя в жизнь свой позорный и явно незаконный режим содержания советских военнопленных, германское правительство, однако, всячески старается скрыть от общественного мнения изданные по этому вопросу германским правительством постановления. Так, на соответствующий запрос Советского Правительства Шведское Правительство сообщило, что опубликованные в европейской и американской печати сведения о вышеупомянутом постановлении германского правительства соответствуют действительности, но текст этого постановления не опубликован и поэтому недоступен.

Лагерный режим, установленный для советских военнопленных, является грубейшим и возмутительным нарушением самых элементарных требований, предъявляемых в отношении содержания военнопленных международным правом и, в частности, Гаагской Конвенцией 1907 года, признанной как Советским Союзом, так и Германией. Германское правительство грубо нарушает требование Гаагской Конвенции, обязывающей воюющие страны обеспечивать военнопленных такой же пищей, как и свои собственные войска (ст. 7 приложения к 4 Гаагской Конвенции 1907 года).

Ввиду серьезной нехватки людских ресурсов в германской армии, гитлеровцы в отношении военнопленных идут на многие грубые нарушения Гаагской Конвенции 1907 года, подписанной Германией. В своей преступной практике систематических злодейских нарушений международного права германская военщина и германское правительство дошли до того, что избиваниями и угрозами расстрела заставляют красноармейцев работать в качестве ездовых на повозках, на машинах и транспорте, перевозящем боеприпасы и другие военные грузы на фронт, в качестве подносчиков боеприпасов на огневые позиции и т. д. Все это делается в нарушение прямого запрещения Гаагской Конвенции использования пленных на работах, имеющих какое-либо отношение к военным действиям.



## НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОТОВА

О возмущительных зверствах германских властей  
в отношении советских военнопленных

## О К О Н Ч А Н И Е

Все эти факты свидетельствуют о наличии зверского кровавого режима, который царит в германских лагерях для советских военнопленных, о бесчеловечной жестокости гитлеровских властей и о невыносимых страданиях, которые приходится испытывать красноармейцам и командирам Красной Армии, попавшим в плен к гитлеровским бандитам.

Все эти факты являются вопиющим нарушением со стороны германского правительства

элементарных принципов и норм международного права и международных соглашений, подписанных представителями самой же Германии.

Доводя об этих ужасных фактах до сведения всех стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, Советское Правительство с возмущением протестует перед всем миром против варварских актов нарушения германским правительством элементарных норм международного права.

Советское Правительство с негодованием протестует против зверского обращения с пленными красноармейцами со стороны германских властей, нарушающих самые элементарные нормы человеческой морали, и возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные действия германских военных и гражданских властей на преступное гитлеровское правительство Германии.

Примите и пр.

**В. МОЛОТОВ.**

Москва, 25 ноября 1941 г.

## Смехотворные измышления гитлеровских фальшивомонетчиков о потерях советских войск

3 октября в речи по радио, 2 октября в приказе по немецкой армии Гитлер хвастливо объявил о начавшемся решающем наступлении против советских войск. Гитлер немцам в тылу и войскам наобещал, что это наступление нанесет советским войскам смертельный удар и война закончится еще до наступления зимы. Но, как говорит русская пословица — «Страшен сон, да милостив бог». Обещанное Гитлером наступление началось... и с треском провалилось. Зима наступила, советские армии не только не уничтожены, а в огне войны еще более окрепли, а гитлеровская грабьярмия, шивая, разлетаясь и голодная, шелкает зубами от холода и голода. Гитлер еще раз предстал перед немецким народом как отъявленный лжедемагог и обманщик. В связи с таким конфузным провалом Гитлер теперь опять вынужден извиваться ужом перед населением Германии и опять врать и хвастать, хвастать и врать.

Командование немецкой армии в связи с исполнением 5 месяцев со дня начала войны на Востоке для успокоения населения Германии выкинуло новый трюк, опубликовав фальшивые и смехотворные данные о советских потерях. Вот эти нелепые данные. За период с 22 июня по 20 ноября немецкие войска якобы взяли 3.725.600 пленных, разбили 389 большевистских дивизий. Советские войска потеряли якобы 8.000.000 солдат, более 22.000 танков, 27.000 орудий, 15.454 самолета, большое количество военных и торговых кораблей. Но на этом потери большевиков, оказывается, еще не кончаются. Оказывается, что немецкие войска захватили якобы территорию с 75-миллионным населением и на этой территории захватили военные заводы, общая производительность которых составляет  $\frac{3}{4}$  всей военной промышленности Советов.

Если бы Гитлер и его командование обладали бы хоть каким-нибудь чувством юмора, они бы десять раз подумали, прежде чем опубликовывать эти

смешные данные. В самом деле, если советские войска имеют такие астрономические потери в живой силе и технике, то спрашивается, почему же гитлеровское войнство не стоит сейчас за Уральским хребтом, а топчется под Москвой? Уж не с ветряными ли мельницами воюют хваленые гитлеровские банды?

Разумеется, никакой территории с 75-миллионным населением немцы не занимали. Советское население, зная волчью повадку гитлеровских грабителей, насильников и убийц, в основной своей массе своевременно эвакуировалось в восточные районы Советского Союза. Часть же населения, которая не успела выехать из временно занятых немцами районов, питает к захватчикам неукротимую ненависть, что находит свое наиболее яркое выражение в замечательных действиях партизан.

И военных заводов немцы тоже не захватили. Все заводы и фабрики из занятых немцами районов эвакуированы в восточные районы Советского Союза, и многие из них уже на новом месте дают для Красной Армии танки, самолеты, пушки, боеприпасы. Небольшое количество предприятий, которые эвакуиро-

вать не удалось, немцы действительно захватили... Но захватили в виде развалин, взорванных и уничтоженных советскими войсками.

Как видно из изложенного, гитлеровские подручные сфабриковали данные о советских потерях по принципу — «Не люблю не слушать, а врать не мешай».

Но встает еще такой вопрос. Почему гитлеровские заправилы упорно замалчивают свои собственные потери в людях и технике? Кому-кому, как не немцам, знать о своих потерях, а между тем молчат, как в рот воды набрали. Ответ на этот вопрос может быть только один — немцы потеряли такое огромное количество людей и техники, что Гитлер и его банда смертельно боятся сказать немецкому народу правду о потерях немецкой армии. Но правду не скроешь. Догадывается об этой правде и немецкий народ. Да и как не догадаться, если почти в каждой немецкой семье есть убитый или раненый член семьи.

Для характеристики потерь немцев и наших войск за 5 месяцев войны приведем следующие неопровержимые данные:

## ПОТЕРИ НЕМЦЕВ:

Около 6.000.000 человек убитыми, ранеными и пленными

танки — более 15.000  
самолеты около 13.000  
орудия — до 19.000

Из показаний пленных видно также, что наступившая зима, не входившая в расчет немецкого командования, вызвала волну массовых заболеваний немецких солдат от простуды, обморожения, легочных заболеваний, гриппа и т. п. Затяжка войны, северное снабжение армии, наступившие холода все более подрывают физическое и моральное состояние разбойничьей фашистской армии.

Таковы действительные и правдивые данные о потерях

## НАШИ ПОТЕРИ:

2.122.000, из них:  
убитыми — 490 тыс.  
ранеными — до 1.112 тыс.  
пропавшими без вести — 520 тыс.  
7.900  
6.400  
12.900

гитлеровских и советских войск за 5 месяцев войны.

Но враг, не считаясь ни с какими потерями, продолжает рваться вперед. Он напрягает последние силы для того, чтобы захватить Москву. Однако, как говорят, все зависит не только от хвастуна Гитлера. Многомиллионный советский народ и его Красная Армия закончат войну только полным разгромом врага. Этот разгром врага должен начаться под Москвой.

Соинформбюро.

## ДЕНЬ ВЗВОДА

Боевой день взвода начинается тогда, когда город окутывают сумерки и люди кончают день труда. Николай Николаевич Семьгин забывает, что он начальник технологического сектора научно-исследовательской лаборатории. Сейчас он командир пятого взвода второй роты, тов. Покровский уже не ведущий РОНО, он боец Покровский. И так каждый. Они еще в тылу, эти 70 бойцов всеобщего, но завтра тыл может их послать на фронт и завтра тыл может стать фронтом. Бойцы понимают это и справедливо их желание — ближе к фронтовой обстановке, дайте нам пометать настоящую боевую гранату, пострелять из дегтяревского пулемета, покажите миномет. — Мало боевых пособий, — жалуются командиры отделений. А пока каждый боец сам мастерит себе гранату, противотанковую бутылку и другое нехитрое красноармейское оснащение.

Сегодня очередные занятия, посвященные противохимической защите, проводит командир отделения тов. Григорьев — умелый лектор и требовательный командир.

— Боец Кочетов! Вы в боевой обстановке, винтовка поражена ипритом, расскажите о ее дегазации.

— Боец Савин! В бою у вас нет противоприного пакета. Как вы будете дегазировать винтовку?

— Боец Скутельский! У вас поражен пулемет, что вы будете делать?

Ответы обстоятельные и взвешиваемые. Иприт — страшный яд, но бойцы Горбатов, Рябов, Луконин, Чистов сумеют защитить себя и обезвредить свое оружие.

Через час перекурка. В свои права вступают члены редколлегии взводной газеты. Сегодня вышел «Боец» № 2. Передовая посвящена дисциплине бойцов. Тт. Л. Рогачев, Ф. Овсянников, А. Морозов пропускают завятия, агитаторы не проводят читок газет, бойцы тт. Кабатов, Зобнин и Ермолаев явились на занятия без гранат — приказ командира нарушен сигнализирует газета. Тут же стихотворение. Может быть оно написано

и не по всем правилам литературного канона, но зовет оно бойцов к отличному овладению очередной задачей взвода — гранатометанием.

— Помните, товарищи, враг не спит, призывом кончается газета.

Когда материал полностью освоен, раздается команда: Встать! Внимание! Следующее занятие — штыковой бой и изучение станкового пулемета.

Командиры распускают отделения. Но жизнь взвода продолжается: на скамейки за стол, покрытый куском красного кумача, усаживается боевой штаб взвода — командиры и помощники командиров отделений. Командир взвода инструктирует, как лучше подготовиться к следующему занятию, рекомендует литературу, требует большей четкости ответов, лучшей выправки бойцов. На столе программа всеобщего — боевой план действий. Изучена материальная часть винтовки, санитарное дело, военно-химическая и саперная подготовка — больше половины программы. Точно по военному графику занимается взвод, но если потребуются — закончит программу досрочно.

Уже сейчас в боевой обстановке выковались дисциплинированные, волевые бойцы тт. Болотнов, Уранов, Покровский, Кочетов, Мокеев, Григорьев, Фадеев, Луконин, опытные боевые командиры, тт. Каштанов, Чиликов, Брюханов.

Воинская дисциплина не исключает заботы о людях. Боец Хомутов занимается плохо. Завтра командир взвода будет беседовать с руководителями учреждения: Хомутов слишком часто выезжает в командировки, нельзя ли заменить другим работником, ведь он молодой боец и должен быть особенно хорошо обучен.

Поздно вечером с готовым планом будущей учебы расходятся командиры. Завтра снова трудовой и боевой день.

Софья Хентова.

Ответ редактор  
А. Н. ЛОГУНОВ.

### ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на районную газету  
«ЛЕНИНСКАЯ ПОБЕДА»  
на 1942 год.

Подписная цена: на 12 мес. 15 руб. 60 коп., на 6 мес. 7 руб. 80 коп., на 3 мес. 3 руб. 90 коп., на 1 мес. 1 руб. 30 коп.

Подписка принимается всеми почтовыми агентствами, почтальонами, общественными распространителями печати и в райотделении «Союзпечати».

Райотделение «Союзпечати».  
Редакция газеты  
«Ленинская победа».

Богородскому  
райпркомбинату

требуется сторож  
на кирпичный завод

Общезищем и отоплением обеспечивается.

### Каменская МТС производит набор на 3-х месячные курсы ТРАКТОРИСТОВ

На курсы принимаются лица обоего пола, не моложе 16 лет, с образованием не ниже 4-х классов начальной школы.

Начало учебы 5 декабря с/г.  
1—1 Дирекция.

### ТИПОГРАФИЯ имени Войкова ПРИНИМАЕТ

всевозможные  
типографские работы

из бумаги заказчика.  
Срок исполнения по указанию заказчика.

Прачечной коммунтреста  
ТРЕБУЮТСЯ

прачки и истопник.  
Улица Серп и Молот, дом № 16

Адрес редакции : г. Богородск, Горьк. область,  
улица Кашина, 15.

Телефоны: отв. редактора—13, типографии—83.

Подписная цена 1 м. 1 р. 30 к., 3 м. 3 р. 90 к.,  
6 м. 7 р. 80 к.